#### ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

2 мая 2018 года

### Д.Акишев - Информационное взаимодействие между государственными органами позволит системно противодействовать выводу денег из страны

Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев рассказал представителям СМИ об основных целях и задачах проекта Закона «О валютном регулировании и валютном контроле», рассмотренного во втором чтении в рамках пленарного заседания Мажилиса Парламента РК.

Как отметил глава Нацбанка, реализация норм, предусмотренных законопроектом, позволит расширить охват информации о валютных операциях, повысить эффективность валютного контроля, в том числе для противодействия выводу денег из страны.

«В процессе работы мы видим, что есть каналы, которые ранее не регулировались законами и которые необходимо классифицировать как имеющие признаки вывода денег из страны. Мы в законе предусмотрели несколько видов таких операций: займы без зачисления денег в Казахстан, беспроцентные займы нерезидентам и экспортно-импортные операции свыше двух лет», - отметил Д.Акишев.

По информации Председателя Национального Банка, законопроект также предусматривает право на передачу информации, которая содержит банковскую тайну, Комитету государственных доходов Министерства финансов. «Налаживание информационного взаимодействия между государственными органами позволит системно противодействовать выводу денег из страны», - подчеркнул он.

Кроме того, как рассказал Д.Акишев, при рассмотрении законопроекта депутатами были предложены поправки по развитию института центрального контрагента в Казахстане. «Реализация данной инициативы позволит обеспечить гарантию завершенности сделок, заключаемых на казахстанской фондовой бирже, и исполнения всех обязательств сторонами сделок. Это, безусловно, станет положительным сигналом для внутренних и зарубежных инвесторов о наличии на фондовом рынке Казахстана эффективных механизмов управления рисками и защиты прав инвесторов», - подытожил глава Нацбанка.

Законопроект «О валютном регулировании и валютном контроле» одобрен во втором чтении в рамках пленарного заседания Мажилиса Парламента РК и направлен в Сенат Парламента РК.

# Д.Акишев - Законопроект по вопросам страхования и страховой деятельности повысит доступность страховых услуг в регионах

Проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам страхования и страховой деятельности» направлен на совершенствование законодательства в сфере страхования, защиту интересов населения при получении ими услуг страхования и развитие страхового

рынка. Об этом рассказал Председатель Национального Банка Казахстан Данияр Акишев, отвечая на вопросы СМИ после пленарного заседания Мажилиса Парламента РК.

В частности, глава Нацбанка отметил, что законопроектом предполагается изменение подходов к страхованию казахстанцев, выезжающих за рубеж. «Планируется перейти от обязательного страхования ГПО туроператора и турагента к обязательному страхованию интересов самого туриста, выезжающего за рубеж. Обязательное страхование будет осуществлять туроператор. Программы соответствуют международным требованиям и включают базовые социальные риски. Это вред жизни и здоровью туриста, в том числе несчастный случай, оказание экстренной и неотложной медицинской помощи, а также репатриация туриста. Стоимость страховки для туроператора будет около 320 тенге в день. Страховое покрытие составляет от 3 до 16 миллионов тенге. Данная страховка только для туристов, которые обращаются к услугам туроператоров. Риски неорганизованных туристов могут быть покрыты в рамках договоров добровольного страхования», - расскал Д.Акишев.

Также, по информации Председателя Нацбанка, с введением законопроекта население и предприятия смогут заключать договоры страхования через интернет без посещения офиса страховой компании и посреднических услуг агентов. «Повысится доступность страховых услуг в регионах, в первую очередь за пределами областных центров и на селе», - отметил он.

Проект Закона «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты по вопросам страхования и страховой деятельности» одобрен во втором чтении в рамках пленарного заседания Мажилиса Парламента РК и направлен в Сенат Парламента РК.

#### Д.Акишев рассказал об усилении надзорного мандата Национального Банка РК

Национальным Банком РК планируется законодательно усилить регуляторный и надзорный мандат Национального Банка и перейти на принципы риск-ориентированного надзора финансовых организаций. Об этом рассказал Председатель Национального Банка Казахстан Данияр Акишев, отвечая на вопросы СМИ после пленарного заседания Мажилиса Парламента РК.

Как отметил глава Нацбанка, действующий надзорный инструментарий является ограниченным и формализованным: «Национальный Банк вправе принимать меры реагирования только в случае нарушения банками нормативов или предписанных требований. Национальный Банк, выявляя операции банков, которые могут потенциально ухудшить финансовое состояние банков или несут признаки вывода активов, не имеет возможности приостановить указанные операции, если со стороны банков формально не нарушаются нормативы и требования законодательства».

По его словам, переход на риск-ориентированный надзор позволит принимать превентивные меры по ограничению рисков, вплоть до приостановления активных и пассивных операций банка.

«С учетом международной практики Национальный Банк намерен использовать мотивированное суждение в четырех областях: согласование менеджмента и акционеров; оценка адекватности созданных провизий (резервов);

определение лиц, связанных с банком особыми отношениями; оценка систем управления рисками и внутреннего контроля», - подчеркнул Д.Акишев.

Глава Нацбанка также отметил, что в связи внедрением принципа мотивированного суждения в процесс надзора за банками, аналогичные инициативы будут реализованы в отношении профессиональных участников рынка ценных бумаг, а также страховых (перестраховочных) организаций и страховых брокеров.

### Глава Нацбанка рассказал о результатах Программы по оздоровлению банковского сектора

В рамках Программы по оздоровлению банковского сектора оказана помощь пяти крупнейшим социально значимым банкам страны (АО «Евразийский Банк», АО «АТФ Банк», АО «Цеснабанк», АО «Банк ЦентрКредит» и АО «Банк «Вапк RBК»). Размер поддержки составил 653,7 млрд. тенге, списаны неработающие займы на сумму 710 млрд. тенге. Об этом рассказал Председатель Национального Банка Казахстан Данияр Акишев, отвечая на вопросы СМИ после пленарного заседания Мажилиса Парламента РК.

Как подчеркнул глава Нацбанка, за счет государственной поддержки банков наблюдается активизация их кредитной деятельности. По его словам, с момента вступления в Программу и до 1 апреля т.г. банки выдали займы с учетом реструктуризации заемщиков на сумму порядка 865 млрд. тенге, в том числе субъектам МСБ — 315 млрд. тенге, корпоративному бизнесу — 329 млрд. тенге, физическим лицам — 222 млрд. тенге.

Д.Акишев также напомнил, что в рамках данной Программы был очищен ссудный портфель АО «Казкоммерцбанк» от проблемного займа на АО «БТА Банк», а новый стратегический инвестор в лице АО «Народный Банк Казахстана» докапитализировал банк на сумму 250,2 млрд. тенге. «В целом финансовые показатели улучшились и АО «Казкоммерцбанк», который с запасом выполняет все установленные нормативы Национального Банка», - подытожил он.

## Д.Акишев рассказал о законодательных инициативах Национального Банка по дальнейшему развитию рынка ценных бумаг в Казахстане

Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев рассказал об основных направлениях работы по развитию фондового рынка, отвечая на вопросы СМИ после пленарного заседания Мажилиса Парламента РК.

В частности, оптимизируется инфраструктура фондового рынка. Так, на базе Центрального депозитария ценных бумаг планируется создание с 01 января 2019 единой базы данных обо всех собственниках ценных бумаг зарегистрированных сделках, что позволит упростить процедуры и сократить время регистрации сделок с ценными бумагами, а также снизить издержки инвесторов. Как подчеркнул глава Нацбанка, создание единой базы открывает возможность для формирования интегрированной информационной системы внебиржевого рынка ценных бумаг, которая позволит участникам рынка обмениваться котировками ценных бумаг заключать И сделки неорганизованном рынке.

Д.Акишев также отметил, что будет продолжена работа по либерализации деятельности профессиональных участников и расширению их инвестиционных

возможностей. «Брокерским компаниям, не являющимся банками, будет предоставлен прямой допуск к торгам на биржевом валютном рынке и возможность получения лицензий на осуществление отдельных видов банковских операций. Это позволит создать дополнительные инструменты хеджирования валютных рисков и снизить волатильность курсов валют», - рассказал он.

Кроме того, по информации Председателя Национального Банка, сокращаются контрольно-надзорные функции уполномоченного органа в отношении эмитентов: оптимизируются разрешительные процедуры по выпуску и размещению ценных бумаг, что будет стимулировать эмитентов к выходу на фондовый рынок и повышению прозрачности их деятельности.

# Национальный Банк презентовал поправки в законодательство по регулированию онлайн-кредитования в Казахстане

Об ожидаемых изменениях в регулировании рынка онлайн-кредитования проинформировал Председатель Национального Банка Казахстан Данияр Акишев, отвечая на вопросы СМИ после пленарного заседания Мажилиса Парламента РК.

Как рассказал глава Нацбанка, сейчас кредиты населению выдавать могут все, без каких-либо ограничений по валюте и ставкам кредита: «Если по банковским кредитам и кредитам МФО ставки вознаграждения не могут превышать 56% годовых, то по онлайн-кредитам нет никаких ограничений, поэтому они доходят до 700% и даже 900% годовых. Количество заемщиков — наших граждан, которые в силу непонимания рисков либо желания быстрого получения денег, уже достигло 236 тыс. человек. Нужно понимать, что граждане, получившие онлайн-кредит и испытывающие существенные проблемы с его погашением, не имеют никакой юридической защиты».

В связи с этим, Д.Акишев отметил, что Национальный Банк считает необходимым устранить данный пробел в законодательстве и ввести ограничения на такие займы таким образом, чтобы его обслуживание не представляло угрозу финансовому состоянию граждан и не повышало их зависимость от онлайнкредиторов.

«Национальный Банк считает, что ставка не должна превышать 100% годовых, а заем должен выдаваться только в тенге. И еще одно важное условие, если договор онлайн-займа не соответствуют любому из указанных мною критериев, то такой заем может быть признан ничтожным и при необходимости подтвержден в судебном порядке. Наша цель не в том, чтобы закрыть онлайн-кредитование как бизнес, а в том, чтобы не допустить распространения в Казахстане той модели онлайн-кредитования, в рамках которой население может попасть в кредитную кабалу», - подчеркнул он.

# Д.Акишев - Приостановлена лицензия на прием депозитов физических лиц, открытие банковских счетов физических лиц АО «Qazaq Banki» сроком на 3 месяца

28 апреля 2018 года Национальный Банк приостановил лицензию на прием депозитов физических лиц, открытие банковских счетов физических лиц АО «Qazaq Banki» сроком до 27 июля 2018 года включительно.

Об этом рассказал Председатель Национального Банка Казахстана Данияр Акишев, отвечая на вопросы СМИ после пленарного заседания Мажилиса Парламента РК.

Он отметил, что данное решение принято Национальным Банком в рамках надзорного реагирования на отдельные нарушения Банком требований банковского законодательства.

Д.Акишев также рассказал, что ЭксимБанк, Банк Астаны, Qazaq Banki испытывают затруднения с обеспечением достаточного уровня ликвидности в связи с низким качеством кредитного портфеля и в настоящее время надзор за деятельностью данных банков осуществляется в усиленном режиме. Поэтому, своевременное исполнение обязательств перед клиентами в трех банках ограничено.

«Национальный Банк осуществляет мониторинг финансового положения указанных трех банков, и ведет переговоры с менеджментом и акционерами банков по выработке мер, направленных на стабилизацию ситуации», - сказал Д.Акишев.